

在港中资25年：植根香港发展，助力香港繁荣

新华社香港电(记者李柏涛、苏晓)香港回归祖国25年来，在“一国两制”下，在港中资企业与香港一同成长，推动当地经济建设、社会发展和民生改善，为实现香港长期繁荣稳定作出了巨大贡献，也实现了自身的快速发展。

中资企业在港历史悠久，老牌企业如招商局、华润、港中旅，后起之秀如中国海外集团、中银香港、中国移动香港，如今已是香港各领域的佼佼者。

据不完全统计，目前在港中资企业及下属实体公司注册总数已超过4000家，业务覆盖金融、建筑、通讯、贸易、物流、科技等各个领域，保障了供港90%的活猪活牛、78%的饮水、70%的鲜活畜禽、52%的小麦粉、42%的油气，总资产规模达14.98万亿港元。

香港特区立法会议员、招商局港口控股公司董事总经理严刚告诉记者，香港回归以后，中资企业得到快速发展，助力香港各类经济发展和民生建设，积极配合国家及特区政府应对困难和危机，为香港融入和服务国家大局作出了重要贡献。

随着“一带一路”倡议走远走宽，新商机持续涌现，在港中资企业立足香港，频繁参与全球基础设施投资建设和跨境贸易运输。

严刚说，中资企业带头参加“一带一路”倡议，加速了香港的人才、资金、货物、技术、信息等要素流动，帮助香港优化产业结构，促进了香港经济繁荣。

中国海外集团1979年6月在港创立，香港回归后实现高质量发展。“十三五”以来在港业务关键指标年复合增长率超过18%。

受惠于香港发展优势，中国海外集团全力建设香港。香港25%的医院、15%的公屋和70%的淡水管线是中海集团承建的，负责填海面积超过885万平方米，相当于港岛的九分之一……

中国海外集团董事长颜建国表示，中海在港发展促进了本地就业。集团在港员工数量超过1.7万，港人占比超过97%，在建的70多个地盘与香港本地上千家企业合作，平



▲这是从香港公园拍摄的中银大厦和工商银行大厦。 新华社资料片

均每日带动超过2万名本地工友就业。

1997年，中国移动香港作为香港“个人通讯服务”网络供应商进入市场，一直以高速稳定、覆盖广泛的优质网络服务，帮助香港高效连通世界。

中国移动香港董事长李锋说，中移动扎根香港、服务香港，推动5G融入香港千行百业，致力于提升香港国际信息枢纽地位，未来将继续加强在港新基建优势，为香港经济发展提供“数智”驱动力。

金融业是香港的支柱产业之一。统计数据显示，港股总市值从1997年底的3.2万亿港元，增至2021年内最高的58.6万亿港元。截至2022年4月，内地企业在港上市公司1370家，占港交所上市公司总数的53.3%，占港股总市值的77.7%。

香港回归以后，内地企业纷纷登陆港股，企业获得发展资金，又为香港经济注入活力，

形成两地资本市场协同互补的良好发展局面，巩固和提升了香港国际金融中心地位。

香港经济社会发展并非一帆风顺。面对波折，在港中资企业总是冲在最前线。2008年金融危机期间，香港很多外企撤资裁员，而在港中资企业率先作出“不裁员、不减薪”的承诺，稳固市场信心。

近年全球经济增长放缓，但中资券商仍积极进驻香港，大量吸纳本地人才，保障就业、提振经济，维护了市场稳定。

新冠肺炎疫情暴发后，4000多家中资企业积极响应“同心抗疫不裁员”行动，涉及至少10万名员工。

第五波疫情袭击香港，中资企业各尽所能，助力香港渡过难关。中国建筑国际快速完成建设8处中央援建香港社区隔离治疗设施。招商局相继开通“佛山-香港”“黄埔-香港”供港水路运输快速通道，

保障民生物资供港“不停歇”。中石化香港设立“绿色通道”，为香港300辆“抗疫专属的士”及其他抗疫车辆提供油气服务……

香港中国企业协会成立30余年来，协调并促进中资企业开展公益活动，先后设立16家公益慈善基金。协会每年组织200多个公益慈善项目，聚焦关爱长者、扶貧助学、社区服务、青少年发展，惠及数十万人。

“十四五”规划提出一系列重大目标，为香港未来发展指明了方向，并对深化内地与香港合作作出具体部署。

创新驱动是香港未来全面提升竞争力的关键之一。在港中资已联合本地企业设立大湾区共同家园发展基金，推动香港创科发展。截至目前，投资香港关联项目超过30个，金额近65亿港元，培育了多个本地“独角兽”企业。

去年以来，华润先后与多家高校和机构达成合作，未来将着力打造新产业投资孵化平台，统筹协调“学、研、产、用”各方资源，积极助力香港打造国际创新科技中心。

严刚说，在港中资企业要充分发挥“企业体量大、资金实力足、覆盖行业广、发展资源优”等优势，从“国家所需、香港所长”中找结合点，做好与国家战略、与香港发展的对接，增强产业链整合和产业黏性，强化香港经济增长的内在动力机制，增强香港经济发展后劲，助力香港经济转型升级。

当前，粤港澳大湾区一体化加速推进，香港与内地的路网、通关等“硬联通”已打通各个节点，规则衔接、机制对接的“软联通”也不断深化，香港与大湾区内地城市之间的“一小时生活圈”已初步形成，为中资企业和香港专业服务企业的发展提供无限可能。

香港风劲，奋楫扬帆。回归祖国25年，香港正处在由治及兴关键时期，在港中资迎来空前发展机遇，也必将助力香港繁荣走向新高度。

新华社香港6月21日电
(记者孔维一、陈佩盈)在香港有这样一类外国人，他们或因家庭、或因工作、或因个人理想来到这座城市，便不再离开。

香港是他们喜爱的城市。在这里，他们像普通香港人一样生活和工作。他们熟悉这里的环境，喜欢这里的美食、美景，更看好未来的发展机遇。谈到即将成立25周年的香港特别行政区，他们希望“一国两制”继续行之有效，希望香港能长期繁荣稳定。

“一国两制”是具有创造性的

“7月1日对香港来说是非常特别的一天。25年前，我在电视上观看了香港政权交接仪式。”74岁的理查德·卡伦回忆当年的情形时如是说。

澳大利亚人卡伦是香港大学法学院客座教授。1991年来到香港后，他便深深爱上了这座城市。“香港独具魅力，我来了就不想走了。在这座充满生机的城市里，我感受到了活力、自由、高效。”

卡伦表示，“一国两制”是具有创造性的，是符合香港实际的，并在香港获得成功。他认为，在过去的25年里，“一国两制”经受住了各种压力及考验，尤其是2019年的“修例风波”。

作为一名法学教授，他特别指出，香港国安法的颁布实施非常必要，帮助社会恢复稳定和安宁。卡伦非常反感一些外部势力试图借损害香港利益来打压中国的发展，他说：“只有中国好，香港才会好。”

谈及完善选举制度后香港特区举办的三场选举，卡伦认为都非常成功。他特别提到第七届立法会选举，“没有人跑来跑去乱扔东西，没有人大喊大叫……”话语中流露出香港“黑暴”肆虐时他心中的失望。

在卡伦心中，香港无可替代。“这座城市是一个绝佳的生活和学习的地方。我期待看到‘一国两制’在香港继续成功实践，祝福香港。”

“25年来，我们的生意越做越大”

美国人詹姆斯·汤普森的办公室位于香港湾仔一座大楼的高层，向北便可看到金紫荆广场和香港会展中心。他清晰地记得25年前，他在办公室眺望窗外，见证了香港回归的历史性时刻。

上世纪60年代，汤普森在日本创办嘉柏环球集团，从事跨国物流。1978年，他把集团总部迁到香港后，便从未有过离开这里的念头。他说：“香港回归25年来，我们的生意越做越大，我们在香港的经营能力也在多方面得到提高。”

自2003年起，汤普森每年都会受邀参加香港特区政府举办的香港回归祖国庆祝活动。他说：“在我看来，‘一国两制’是行之有效的。”

汤普森认为，中国市场的稳步开放为在港企业提供了非常好的机会，许多公司能够借此扩大业务。

在他看来，香港与内地优势互补。“许多成功的中内地企业和个人在香港投资，企业在香港上市。这对香港金融市场是一个巨大的支持，让香港继续保持国际金融中心地位。”香港背靠内地，尤其是身处粤港澳大湾区，这是一个重要优势。汤普森计划在香港进军新业态，增加在港投资。

过去一段时间，香港经历了不少挑战，但汤普森认为，不管香港经历何种困难，都能很快恢复过来，并且变得比过去更强大。

在他眼中，香港有稳定的营商环境、勤劳智慧的人民、公平合理的税收制度、强大的法治、高效的基础设施、便捷的交通、优美的自然景色、美味的食物……“我相信中国政府希望香港成为祖国强大的一部分。”汤普森说。

香港是成就梦想之地

“毋庸置疑，香港因回归而受惠，在回归后不断成长发展。”34岁的约翰·斯温德尔顿来自加拿大，大学毕业后被香港经济快速发展所带来的机遇所吸引。在香港短期实习后，他决定留在香港，目前在香港一家银行工作。

对斯温德尔顿来说，香港是奋斗拼搏之地，是成就梦想之地。“这里有太多机会了！我想在这里开启我的事业。”他认为，香港可以提供一个很好的平台来实现个人理想。

作为金融行业从业者，斯温德尔顿特别提到，很多想在亚太地区投资的国际公司都会选择香港。“香港地理位置优越，作为连接中国内地与世界的桥梁，为国际公司提供了很多便利。”

谈到香港25年来的发展，斯温德尔顿表示，目前香港是世界最自由经济体之一。“香港回归前夕，一些人曾表示担心，但事实证明，回归之后，香港腾飞了。”他认为，“一国两制”在香港的实践很成功。

斯温德尔顿说，对于外国人来说，香港非常棒。香港是一座东西方文化交融的城市，有中西兼容的生活方式，可以品尝到世界各地的食物。他喜欢香港的茶餐厅，爱吃这里的点心。

香港城市格局紧凑，市中心和大自然距离很近。对热爱登山的斯温德尔顿来说，从市中心出发，很快就可以到达有山有沙滩的地方。

“香港在我心中具有独特魅力，而且不会改变，香港的未来会更好。”他说。

在
香
港
,

故
宫
遇
见
敦
煌

合奏中，银幕中的敦煌壁画流动了起来，变幻出不同的花纹和图腾。一曲作罢，鼓声又响起，红墙黄瓦的故宫浮现在人们眼前，乐曲声变得舒缓而庄重。

位于香港西九文化区的戏曲中心内，一场别开生面的音乐会正在举行。来自香港天籁敦煌乐团的年轻音乐家以敦煌艺术和故宫文化为题材创作曲目，为观众演绎这两座文化丰碑的独特魅力。

为庆祝香港回归祖国25周年及香港故宫文化博物馆开幕，“敦煌与故宫对话：飞越文化二千年”音乐会暨文化讲座21日在香港戏曲中心举行。故宫博物院院长王旭东、敦煌研究院党委书记赵声良及香港故宫文化博物馆馆长吴志华同台共聚，为香港市民上了一堂生动的文化课。

赵声良表示，敦煌文化一千多年以来一直这么辉煌，一个重要的原因是它处在中外文化交汇的地方，以开放包容的精神广泛吸收了东方和西方各方面的文化，最后创造了人类的文化的结晶。

“香港就像古代的敦煌一样，也处在一个中外文化交汇的地方。”他说。

王旭东说，敦煌宝库形成的背后是厚重的中华文明。作为中外文化的交汇点，香港肩负着保护、传承中华优秀传统文化并吸收、发扬其它文明成果的时代使命，这也是国家支持建设香港故宫文博馆的题中应有之意。

随着逾900件来自故宫博物院的珍藏陆续抵港，香港故宫文博馆将于7月2日向公众开放。吴志华表示，文博馆受到香港市民的热捧，“票几乎卖光了，只剩下很少的一些”。

他说，香港故宫文博馆与敦煌研究院、故宫博物院有着相同的理念：向世界传播中华文化，促进中外文化艺术交流。他表示，怎样保持香港作为一个国际化城市，文化是很重要的方面。

国家“十四五”规划纲要明确指出，支持香港发展中外文化艺术交流中心。

对于完成这个目标，几位“文化守护者”都信心满满。

“香港有很好的文化底蕴与文化自信，在国家的支持下可以对传承中华优秀传统文化，促进中外文化艺术交流作出重要贡献。”吴志华说。

“我们讲‘美美与共’。香港要吸收人类文明的精华、不断创新，为我们这个时代创造一些新的成果。同时要把中国的传统文化在这里发扬光大、传播到世界各地。我对香港充满了信心。”赵声良说。

(记者陆芸)

新华社香港6月21日电

香港学生叶雪莹：在国学中寻觅“中国心”



▲叶雪莹(左一)在武汉大学和同学们拍摄毕业照(6月8日摄)。

新华社记者饶饶摄

学到了高中，她一直在香港接受教育。读高中时，中国历史不是必修课，但她却视教历史课的鲍老师为自己的“领路人”。

“当时鲍老师已年逾六十，依然对历史教育非常热爱，会和学生们热烈讨论很多历史问题。”叶雪莹说，通过高中历史学习，她第一次明确了心中所好，也形成了对于中西方文化差异上的粗浅认识。

从那时起，到内地高校学习文学、历史的念头在叶雪莹心中生根发芽。

百年名校武汉大学对港交流源远流长，是内地对港教育交流最活跃的高校之一。目前，武汉大学有245名香港学生分别在经经济学、计算机、医学等30多个院系学习。

2021年底，香港特区行政长官林郑月娥到访武汉大学。在互动交流中，作为学生代表的叶雪莹曾建言，香港的大学应增设国学学科，并在中小学阶段增加国学课程。

一年前，叶雪莹在参加名为“少年会客厅”的节目录制时，用一段6分30秒的演讲，阐述了“共同记忆产生的归属感”，引起不少青年人的共鸣。“文化铸就了我们民族的精神联结，年轻人应该肩负起传承文化的责任。”她说。

叶雪莹认为，文化认同是身份认同的根基，是回答“你在多大程度上为自己身为

中国人而感到自豪”这个问题的关键。

“作为香港回归之后出生的‘00后’，我在国旗和区旗的飘扬下长大，同饮东江水。尤其是身处曾为疫情‘暴风眼’的武汉，我见识到火神山、雷神山建设的‘中国速度’。这些都让我为身为中国人而自豪。”叶雪莹说。

这段演讲视频在微博上吸引近20万人次观看，也令武汉大学文学院院长于亭充满感慨。于亭曾任国学院主管本科教学的副院长，是叶雪莹的老师。

他告诉记者，就像叶雪莹所说，青年一代应朝向共同的文化，携手起来，承担历史责任，形成具有共识、合作建设未来的共同体。看得出，在4年的学习中，她跋涉、探索、苦思，并奉献了自己的思考成果。

“君子学以致其道。教育不仅可以令人心智超群，而且能够胸怀远大，上下求索，拥抱过去、现在和未来。国学教育和传统优秀文化的浸养，在叶雪莹身上展现出了‘成人’的意义。”于亭说。

时光荏苒，叶雪莹即将开启硕士研究生的学习生涯。“学习国学的人或许都有一些‘狂妄’的理想，希望尽自己微薄的力量去改变世界。我是香港回归后成长起来的年轻人，也希望为这一代香港青年带来信心和动力，共同建设家园。”叶雪莹踌躇满志。

居港外国人眼中的香港